TEMEL BILGILERE YONELIK PROBLEMLER VE GOZUMLERI

Soru I.1 Gurdltald  birgcok  ekipmani  iceren buyldk bir fabrikadan sorumlusunuz.
Calisanlarinizdan bazilari ciddi isitme kaybindan muzdarip ve ayrica tesisinizden
gelen asiri gurdltt nedeniyle cevredeki konut sakinlerinden yasal islem yapilacagi
konusunda uyari aldiniz. Sorunu 6lgcmek ve duzeltmek igin kullanmaniz gereken
adimlari (sirasiyla) listeleyiniz.

Yanit I.1 Asagidaki gibi adimlar uygulanabilir.

» gUrdltd seviyesi konturlarinin hazirlanmasi da dahil olmak Gzere halihazir ortam
hakkinda bir degerlendirme yapmak

* gurulta kontroll hedeflerini veya karsilanacak kriterleri belirlemek;

* gurdltd iletim yollarini ve gurdltd yayan mekanizmalar tanimlamak;

* asiri seviyelerde katkida bulunan gurilti kaynaklari siralamasini belirlemek;

* bir gurultd kontrol programi ve uygulama programi formule etmek;

» programi yurutmek; ve

» programin amaglarina ulasildigini dogrulamak.

Soru 1.2 100 mm ¢apinda, 4 metre uzunlugunda, bir ucu acik diger ucu kapali bir borunun
akustik rezonans frekansini hesaplayiniz.

Yanit I.2 f=c/4L =343/ (4x4) = 21.4 Hz.

Soru 1.3 Bir finrnda disik frekansli rezonans kararsizhdi vardir ve bir muhendis olarak
kaynagini izlemeniz gerekmektedir. Ayni zamanda daha yuksek frekanslarda olugan
akustik gucle de ilgileniyorsunuz.

Egzoz gazlarinin molekuler agirhgr 0.035 kg/mol, 6zgul 1s1 orani 1.4' tar, firndaki
basing atmosferiktir ve firindaki sicaklik 1600 °C'dir.

(a) Firindaki ses hizini hesaplayiniz.

(b) Firindaki gazin yogunlugunu hesaplayiniz.

(c) Kararsizlik Ureten frekans 40 Hz.de ise, bu frekansa karsilik gelen dalga boyunu
hesaplayiniz. Bu kararsiz veya dengesiz frekansi olusturmak igin firin boyutlarinin ne
olmasi gerektigi konusunda yorum yapiniz. [ipucu: Firin rezonansini en disik tip
rezonansi olacak sekilde kapali uclu bir tip olarak distininiz.]

(d) 500 Hz oktav bandinda firinda olculen ortalama ses basinci seviyesi

duvardan bir dalga boyunun yarisindan daha uzak mesafeler 120 dB'dir. Bu frekans
bandinda brulérin Urettigi watt cinsinden ses guclU seviyesi nedir? Firinin 4 m
¢apinda bir silindir oldugunu ve 500 Hz bandinda firinin i¢ yGzeyleri i¢in 0.02 ortalama
bir Sabine ses emme katsayisi oldugunu varsayiniz. Yaptiginiz dider varsayimlari
belirtiniz.
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(e) Orijinalin iki kati ses gucl seviyesine sahip ikinci bir brilériin firna eklenmesi
durumunda (orijinal bralér yerindedir.), 500 Hz oktav bandinda firinda ve firin
duvarlarindan uzakta reverberasyon ses seviyesi ne olurdu?

Yanit 1.3. (a) yRT 14 %8314 % 1873 ..
c = : = = 789 m/s
M 0.035
] 3
(b) p = i _14x 112}1_~:I 10 0.23 kg/m’
c? 7892
(c) i =clf =789/40 = 197 m

Eger firina bir agzi kapal tip seklinde bakacak olursak, f = Nc/2L formulu ile

L = c/2f = 789/80 = 9.86 m buluruz. Boylece firin boyutlarindan birini 9.9 m olarak
farzedebiliriz.

(d) Ylzey alani,

S=mdL +2m" =mx4x986+2nx4=149m’

_7 - 41 -a)| _ pe
L,=L, llljln::gm[T lﬂlnglu[ﬁl
.
= 120 - 10log, | 22928 | _ 1010g,,| 122X %23 | - 1223 4B
149 x 0.02 200

W = ID—IJ_«K lﬂllli"lﬂ = 17W

(e) Ikinci briilér ses gli¢ seviyesini iki kat artiracak ve ses basing seviyesindeki artis

10log,,3 veya 4.8 olacaktir. BOylece yeni ses basing seviyesi SPL = 124.8 dB
olacaktir.

Soru 1.4 Klguk bir kiiresel ses kaynagi 1 watt gtciinde munferit bir frekansta (1000 Hz) agik
alanda yayillmaktadir. Asagidaki degerleri 0.3 m mesafe igin hesaplayiniz.

(a) r.m.s. ses basing degeri

(b) ses basing seviyesi

(c) r.m.s. pargacik hizi

(d) basing ve partikidl hiz arasindaki faz farki (neye yol agar?)
(e) ortalama aktif ses yogunlugu

(f) reaktif ses yogunlugu genligi
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(g) ses yodunlugu seviyesi
(h) kaynak ayrica 1500Hz'de 1 watt akustik gl¢ yayarsa, 1000Hz sinyali ile eszamanl
olarak, toplam r.m.s. ses basinci ne olur?

Yanit 1.5 (a) r.m.s. ses basinci
p. = F_Ipf: _ Wp{: _ 1=1.206 ><1343 - 19.12Pa
4mr- 4 = 0.3
(b) Ses basing seviyesi
SPL = Zf}lnglnLl_ = 119.6dB
2x107

(c) r.m.s. pargacik hizi

p WLk 19.005(1 + 52212

”F' | = =

krpe 413.6kr

b = Mxﬂj = 550
343

_ 19.125[1 + 5.50%]"7
413.7 % 5.50

= 0.047m's

(d) Basing ve partikdl hizi arasi faz;
B = tan"'[1/(k)] = tan"'(1/5.50) = 10.3°
Akustik basing partikuler hiza yol acgar.

(e) Kuresel dalga yogunlugu

p.l;ﬂ:('oc}
ifadesinde (a)’da bulunan p,.,,s yerine konursa

I = 19.125%/(1.205 x 343) = 0.885 W/m?
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Soru 1.6

Yanit

Soru 1.7

Yanit 1.7

1.6

A

® g Pme 1915 46 wW/m?

" pckr 1.205 x 343 x 5.50

(9
L, = 10log,,0.885 + 120 = 119.5dB

(h) 1500Hz, 1000HZz'den farkh bir frekanstir ve bu nedenle ortalama kare
basinclari eklenir.

p,,. = y2x19.125 = 27.0Pa.

200 Hz, 250 Hz ve 315 HZ'in 1/3 oktav bantlarindaki ses basinci seviyelerinin sirasiyla
78dB, 73dB ve 80dB oldugu disindldiginde, 250 Hz oktav bandi ses basing seviyesi
nedir?

L. = 10log,,(107% < 1073 + 10°) = 80.8dB

Belirli bir makinenin U¢ konumda olgulen ses basinci seviyeleri degerleri, ses guctu
seviyesini tahmin etmek icin kullaniimaktadir. Makine c¢alisirken, fabrikadaki ¢
konumda Olgulen ses basinci seviyeleri 1/3 oktav bandinda 400Hz, 500Hz ve 630Hz
sirasiyla 98, 102 ve 96 dB olgulmugtur. Makine kapaliyken, seviyeler sirasiyla 95, 98
ve 94'tlr.

(a) arka plan gurilti etkisi olmadan sadece makine galisir vaziyette iken 500Hz
frekans igin Leq hesaplayiniz.

(b) Makinenin etrafi G¢ 1/3 bantda 15dB, 20 dB ve 23dB'lik gurdlti azaltimi olan
mahfaza ile gevrelendidi takdirde 500 Hz oktav bantda es dagiliml gurulti spektrumu
icin beklenen guralti azaltimi ne olurdu?

(a) Her t¢ konumda sadece makine galistigi haldeki gurtlta seviyeleri;

10log, (10910 - 10%5/1°) = 95.0dB
10log,,(10*2/1° - 10°¥'1°) = 99 8dB
10log,,(10%1° - 10°*'1°) = 91.7dB
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500 Hz.'de Leg;

lﬂlngm(lﬂgj"m L 10%%8/10 lDEll.?.-'lﬂ) = 101.5dB

(b) dB azahmi ;

—mlagm%[m*-j +107+107**| = 18.1 dB
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